



# ВЫКСУНСКИЙ РАЙОН

ОРГАН  
ВЫКСУНСКОГО  
ГОРКОМА И  
РАЙКОМА ВКЯ(б)  
ГОРОДСКОГО  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТОВ  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

1  
ЯНВАРЬ  
ПЯТНИЦА  
1943 год

№ 1 (3498)

ГОД ИЗДАНИЯ XIV

ЦЕНА 20 коп.

## С НОВЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

### К полному разгрому врага

Наступил новый 1943 год. По-зади пройденный путь великой борьбы с озверевшим врагом — гитлеризмом, который в прошедшем 1942 году снова строил планы покончить с Советским Союзом.

В ходе этой борьбы свободолюбивому советскому народу пришлось выдержать в 1942 году величайшие испытания, переносить которые советские люди не только не ослабили своих сил, но еще больше усилили их, в результате еще больше укрепилась вера в победу над врагом. Советский народ, еще теснее сплотившись вокруг большевистской партии и ее вождя товарища Сталина, укрепила помощь героической Красной Армии, которая, оставив наступление фронтальных полчищ под Сталинградом и на других фронтах, перешла в контр наступление и сейчас наносит врагу сокрушительные удары, одерживает победы за победой.

1942 год был годом невиданного мощного развертывания всеобщего социалистического соревнования, являющегося деловым этапом в первомайской борьбе товарища Сталина — усилить помощь фронту для полного разгрома ненавистного врага.

Значительных успехов в этом соревновании добились трудящиеся вашего города и района. Коллектив машиностроительного завода ХРО вдвое увеличил выпуск основной продукции и за перевыполнение заданий правительства за сентябрь получил третью премию Наркомата и ВЦСПС, а за октябрь первую премию. Закончив досрочно годовую программу, коллектив завода № 2 механизмов в декабре выпустил продукции сверх годового плана больше месячной программы. Досрочно на 102 процента выполнил годовую программу Шаверский судоремонтный завод. На много раньше, чем в 1941 году колхозы района закончили уборку урожая в 1942 году, досрочно выполнив план хлебозаставок государству.

Успехи Красной Армии еще больше воодушевили трудящихся города и района на усиление помощи фронту. Поддерживая безграничный почин тамбовцев, колхозники нашего района одали наличные и свыше полутора миллиона рублей на строительство эскадрильи боевых самолетов имени В. П. Чкалова. Трудящиеся города внесли на это дело более 200 тысяч рублей.

В 1942 году советским народом достигнуты огромные успехи. Враг под ударами Красной Армии отступает, но для полного уничтожения немецких оккупантов требуется в новом 1943 году усилить наши успехи, давать еще больше промышленной продукции и продуктов сельского хозяйства.

Трудящиеся города и района! В новом 1943 году усилили помощь фронту. Вперед к полному разгрому ненавистного врага!

### НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОД КОТЕЛЬНИКОВО

29 декабря наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Котельниково. Захвачены большие трофеи, среди которых много авиационного и танкового имущества, а также 17 исправ-

ных самолетов и эшелон с танками. Трофеи подсчитываются.

В районе среднего Дона и на Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои.

СОВИНФОРМБЮРО.

### От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 29 декабря

В течение 29 декабря наши войска южнее Сталинграда продолжали успешно развлекать наступление и заняли ряд населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Котельниково, районный центр Яшкуль, крупный населенный пункт Торговое. В районе Котельниково захвачены большие трофеи и пленные.

В районе среднего Дона и на Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои.

31 декабря в районе Сталинграда уничтожен 31 транспортный самолет противника.

28 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 5 немецких танков, до 150 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 3 артиллерийских батарей, разбито два железнодорожных состава, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до двух рот пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши подразделения вели активные боевые действия и продвинулись вперед на 300—400 метров. Противник выбит из ряда цехов одного завода. В занятых нашими бойцами цехах и прилегающих постройках похищено 300 трупов немецких солдат и офицеров. Захвачено 2 орудия, 13 пулеметов и 4 миномета. Взяты пленные.

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с противником. На ряде участков наши подразделения атаковали дзоты и заняли первые линии окопов противника. Попытки гитлеровцев восстановить положение не увенчались успехом. В ряде одного нашего соединения подбито и сожжено 7 немецких танков, 2 бронемашин и уничтожено до 400 гитлеровцев.

Южнее Сталинграда наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Ожесточенные бои завязались на улицах крупного населенного пункта, в который ворвались наши подразделения. Бойцы Н-ской стрелковой части вместе с танкистами разгромили два батальона немецкой пехоты. Уничтожено 760 гитлеровцев. Взято 390 пленны. Захвачено 2 танка, 14 орудий, 19 пулеметов, 15 автомашин, много винтовок и боеприпасов. На другом участке наши части разгромили два крупных отряда противника и захватили в плен 1.500 солдат и 80 офицеров. Захвачено также 12 самолетов, 30 орудий, 170 пулеметов, 40 минометов, 50 автомашин, 400 повозок, 300

лошадей и более 1.500 голов различного скота.

В районе среднего Дона наши войска продолжали наступление. Стремимся остановить продвижение советских частей, противник ожесточенно подтягивает свежие силы из глубокого тыла и бросает их в контратаки. В районе одного населенного пункта немцы предприняли одну за другой три контратаки. Наши подразделения отбросили противника, продвинулись вперед и заняли этот населенный пункт. На поле боя осталось до 600 вражеских трупов и 5 подбитых танков. Захвачены 2 артиллерийских батареи, 11 пулеметов, 6 минометов и другие трофеи. На другом участке наши подразделения рассеяли и частично уничтожили полк противника.

На Центральном фронте наши войска на отдельных участках вели наступательные бои. В районе Великие Луки советские части заняли несколько узлов сопротивления противника и истребили более 200 немецких солдат и офицеров.

В районе западнее Ржева Н-ская часть вели активные боевые действия, разрушила 16 немецких дзотов и блиндажей, уничтожила 2 артиллерийских батареи и истребила до двух рот немецкой пехоты.

Юго-восточнее Назывья наши войска закрепили занятые позиции и частью сил вели наступательные

бои. В бою за один населенный пункт гитлеровцы потеряли до 100 солдат и офицеров. Захвачено 20 пулеметов, 11 надутых лодок, 150 лошадей, склады боеприпасами и продовольствием. На другом участке противник выдвинул до двух батальонов пехоты и 40 танков, пытаясь вернуть потерянные ранее позиции. Контратаки гитлеровцев отбиты. Уничтожено 15 танков и более 300 солдат и офицеров противника.

Группа бомбардировщиков противника под прикрытием истребителей пыталась совершить налет на гор. Муравьок. Двигаясь в направлении командиров тов. Новожилов, встретили и атаковали самолеты противника на дальних подступах к городу. В воздушных боях и атаках зенитной артиллерии сбиты одна бомбардировка и 2 немецких бомбардировщика.

Партизанский отряд, действующий в Мясковской области, в течение двух дней вел упорные бои с регулярными частями противника. Немцы бросали против партизан семь батальонов пехоты с танками и артиллерией. В этих боях советские патриоты истребили 240 вражеских солдат и офицеров. Партизанский отряд «За Родину», действующий в Мглинской области, пустил под откос немецкий эшелон с продовольствием. При крушении убито 38 гитлеровцев.

### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Западный фронт)

В гости к пролазавшему снайперу Н-ской части бойца — комсомольца А. В. Карпенко приехала мать Мария Ивановна Карпенко. В своей речи на слете снайперов она сказала: «Когда я читаю в газете, когда слышу, что мой сын убивает немцев, я радуюсь и горжусь этим. И говорю ему сейчас при всех: «ты убил 49 немцев — этого мало. Надо убивать в три раза, в десять раз больше».

В ответной речи Карпенко сказал: «Буду бить немцев постоянно и уничтожу их в три раза больше, чем сейчас»...



На снимке: М. И. Карпенко среди снайперов — комсомольцев. Слева направо — младший сержант — лучший снайпер части В. М. Комарецкий, истребивший 127 фрицев, его ученик А. В. Карпенко, И. А. Брабин, убивший 35 немцев, М. И. Карпенко, И. Е. Прохнин, убивший 59 немцев и капитан Н. А. Вьюжик.

По Советскому Союзу

### Растут взносы колхозного крестьянства на дело победы

На имя товарища Сталина продолжают поступать сообщения от колхозников и колхозниц, от трудящихся нашей страны о новых взносах на строительство танковых колонн и боевых эскадрильи. Рукотворимые чувством беспредельной любви к родине, колхозники и колхозницы Киргизии собрали 85 миллионов рублей на строительство танковой колонны «Колхозник Киргизии», кроме того, колхозники и колхозницы республики сдали по государственному ценам 15 882 пуда продуктов для промышленных предприятий и населения городов.

81 миллион рублей собрали колхозники Азербайджанской ССР на строительство танковой колонны «Азербайджанский колхозник». Из личных запасов колхозники республики добровольно сдали в хлебный фонд Красной Армии 140 092 пуда зерна и много мяса, масла, шерсти, брызги в счет поставок будущего года.

Колхозники прифронтовых и освобожденных от немецких захватчиков районов Сталинградской области собрали на постройку эскадрильи «Героический Сталинград» 5 миллионов рублей.

Развернулся сбор средств в освобожденных от немецких захватчиков и временно оккупированных врагом районах Смоленской области. Горя желанием как можно скорее разгромить ненавистного врага, трудящиеся временно оккупированных районов области собрали в тылу противника и сдали через партизан 1 миллион 400 тысяч рублей, а всего по области собрано на танковую колонну «Смоленский партизан» 14 миллионов 953 тысячи рублей и 6 тысяч пудов хлеба.

Колхозники и колхозницы сельхозартели «Политделец», Ново-Сибирского района, пишут в своем письме товарищу Сталину: «По примеру наших сибиряков — гвардейцев мы, колхозники и колхозницы, не пожалеем ни сил своих, ни средств для защиты нашей дорогой родины. Из своих личных сбережений мы вносим 20 тысяч рублей и заказываем на нашем сибирском заводе боевой самолет в новогодний подарок героическим защитникам Сталинграда».

Колхозница колхоза имени Молотова Суходольского сельсовета Краснинского района Орловской области Кузниченко Мария Ивановна внесла 100 тысяч рублей на постройку боевого танка. Она пишет товарищу Сталину: «Пусть знают гитлеровские людоеды, что советские женщины активно участвуют в освобождении своей родины от оккупантов».

Вносят свои сбережения на строительство боевых машин трудящиеся городов и войны Красной Армии Гвардейцы, участники исторической битвы за Сталинград, собрали на строительство колонны «Гвардеец» 1 миллион рублей. Они пишут товарищу Сталину, что решили помочь родине не только беспощадным уничтожением немецких захватчиков, но и своими сбережениями.

Товарищ Сталин передал этим славным советским патриотам, как и всем трудящимся, внесшим свои сбережения, братский привет и благодарность Красной Армии.

Растут взносы трудящихся на дело обороны, растут удары Красной Армии по ненавистному врагу. (ТАСС).

## Работают по военному

В цех № 2 машиностроительного завода ДРО в дни войны пришло много новых рабочих, среди них несколько человек вернувшихся с фронтов отечественной войны.

Новые рабочие в короткий срок сумели хорошо освоить профессии слесарей и сварщиков, и нормы выработки они сейчас перевыполняют.

Товарища А. Б. Федотов и А. Бухарин пришли в цех из рядов Красной Армии. Они быстро освоили новые для них профессии: первый электросварщика и второй слесаря. Сейчас оба почти ежедневно дают по 2 нормы.

По военному, со всей ответственностью относятся к выполнению заданий электросварщики Г. Ф. Емельянов, М. С. Левин, Т. И. Акимова, слесари Н. Орлов, Н. Т. Панкратов и другие. Они никогда не ограничиваются выполнением своего задания, а всегда стараются перевыполнить его.

Несмотря на отдельные трудности, наш цех программу декабря закончил успешно и можно быть уверенным, что в новом году коллектив цеха будет работать с еще большей энергией, чтобы помочь фронту быстрее разгромить ненавистного всему трудовому человечеству врага Гитлера.

Мастер цеха № 2  
машиностроительного завода  
ДРО  
ШИБАНОВ



На снимке: Николай Иванович Хебнев — стахановец коммунального треста.

## ОТЕЦ ДВУХ ФРОНТОВИКОВ

Николай Иванович Хебнев — пенсионер. Два его сына находятся в рядах Красной Армии. В дни войны, желая быть полезным родные, Николай Иванович пришел работать в коммунальный трест.

До этого он работал котельщиком на Выксунском металлургическом заводе. Быстро овладев профессией моториста, тов. Хебнев сейчас работает образцово, без аварий. Насосы у него всегда в порядке. В процессе работы он старается повысить свою деловую квалификацию.

Зав. электромастерской  
С. ХЕБНЕВ.

## Врач — отличник

Надежда Петровна Саратовская работает врачом в Выксе один год, но кто из матерей не знает этого прекрасного человека, чуткого, внимательного работника? Детишек, обращающихся в детское отделение поликлиники, она встречает заботливо, ласково.

Всегда с матерью о состоянии здоровья ребенка, врач Саратовская незаметно в разговоре учат мать охранять жизнь, здоровье ребенка, прививать гигиенические навыки.

Деятельность Надежды Петровны не ограничена стенами поликлиники. Она — частый гость в детсадах, она руководит лечебно-профилакти-

ческой работой в яслях № 1, она — преподаватель в фельдшерско-акушерской школе.

И везде детский врач Саратовская — квалифицированный пропагандист санитарной культуры. Это дало огромный результат — в детсадах нет инфекционных заболеваний.

По итогам социалистического соревнования среди работников поликлиники врач Саратовская получила отличную оценку.

Товарищ Саратовская своей работой помогает фронту, охраняя здоровье детей фронтовиков.

А. КОРОЛЕВА

## По фронтовому готовятся к весне

Встречу нового года колхозники и колхозницы сельхозартели имени Кагановича Ново-Дмитриевского сельсовета ознаменовали успешным выполнением плана ремонта сельскохозяйственного инвентаря.

— К большевистскому севу второй весны военного времени — заявляют колхозники и колхозницы, мы придем с хорошими показателями. У нас уже полностью отсортированы все семена и сланы на проверку в семялабораторию. Из 1650 возов навоза, который необходимо вывезти для удобрения полей, вывезено 770 возов.

Желая скорейшей победы над врагом, колхозники и колхозницы из своих личных запасов сдали в фонд Красной Армии 500 килограммов зерна.

Хорошими успехами в подготовке к весеннему севу встречает новый 1943 год и колхоз «Красный боевик». Он полностью закончил ремонт сельскохозяйственного инвентаря, полностью обеспечил себя необходимыми семенами.

Так, колхозники и колхозницы Ново-Дмитриевского сельсовета выполняют свой долг перед родиной, перед Красной Армией, ведущей смертельную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

## ПРОГРАММА ПЕРЕВЫПОЛНЕНА

Завод № 2 машиностроения (директор тов. Ведрушкин) годовую производственную программу выполнил досрочно. Новый, 1943 год он встречает хорошими производственными успехами. Годовая программа заводом перевыполнена на 15 проц. нтов.

Лучшие показатели имеют сборочный цех (начальник цеха тов. Сирин) и гальванический цех (начальник цеха тов. Федуркин). По некоторым изделиям декабрьскую программу эти цехи выполнили досрочно.

Секретарь партбюро  
завода № 2 МСО  
ГОРДЕЕВ.

## Письма с фронта

### ПОКАЗЫВАЮТ МУЖЕСТВО И ХРАБРОСТЬ

— Среди суровой боевой жизни, полной забот и напряжения — пишут бойцы и командиры гвардейской части — мы неослабно следим, товарищи, за вашими делами на трудовом фронте. Мы радуемся вместе с вами успехам, которых вы добились в минувшем году. Ваш славный труд является ценной помощью фронту. Не ослабляйте своих усилий. Работайте в новом, 1943 году так, чтобы фронт сказал спасибо.

Мы здесь, на фронте, в борьбе с врагами не жалеем ни сил, ни жизни. Мы неустанно совершенствуем свои знания.

В нашем гвардейском подразделении находится ваш товарищ по совместной работе в Выксе Григорий Тимофеевич Бабин. Он в борьбе с врагами-гитлеровцами является примером мужества, отваги, дисциплины и стойкости. За отвагу и стойкость в борьбе, ему, как носителю гвардейских традиций, вручен нагрудный знак «Гвардия». Наша гвардейская часть гордится тов. Бабиным.

— Вчерашний простой рабочий Выксунского завода Алексей Павлович Тюряев — в армии командир взвода пешей разведки Н-ской гвардейской части за проявленную отвагу, храбрость и героизм в борьбе с врагами родины дважды награжден орденами правительства — пишут в коллективном письме командиры Н-ской гвардейской части.

— Наша задача — истреблять немецкое зверье. Этому мы учимся у вашего земляка А. П. Тюряева. Личным примером тов. Тюряев воодушевляет бойцов на подвиги. В рукопашной схватке с врагом он убил не один десяток фашистов и немцев, он забрасывал гранатами блиндажи и дзоты врага, в глубоком тылу у врага разгромил штаб одной немецкой военной части искусно доставал и приводил «языка».

Наша славная Красная Армия — пишет командир Н-ской части быв-

ший рабочий машиностроительного завода ДРО Н. Ф. Таракашкин — вновь перешла в наступление. Сейчас от работников тыла фронт требует как можно больше орудий, самолетов, танков, минометов, боеприпасов и сельскохозяйственных продуктов.

Товарищи машиностроители! Увеличивайте свою производительность труда. Помните, что от этого во многом зависит успех боя. А мы постараемся на полях битвы отомстить за все зверства, которые чинит Гитлер во временно оккупированных им городах и селах.

— Я обращаюсь к призванным — лучше изучайте военное дело, пока находитесь в тылу. Чем лучше боец подготовлен, тем меньше на фронте жертв.

Один из бывших лучших бригадиров ново-мартемовского цеха Ф. А. Кулаков, сейчас старший сержант гвардейского полка, пишет: «Вот уже 16 месяцев, как я нахожусь в Красной Армии. За это время мне довелось немало пережить трудностей и испытать всю тяжесть войны.

Видя своими глазами зверства германской гвардии над мирными советскими гражданами и пленными красноармейцами, я дал себе слово уничтожить немецких оккупантов до тех пор, пока во мне есть сила и бьется сердце.

За проявленное мужество и отвагу я удостоен правительственной награды «Медалью за отвагу». Эти я оправдал доверие заводского коллектива, с которым я работал.

Наши земляки И. В. Побединов, В. А. Порхачев, М. Н. Корнеев в своих письмах призывают рабочих металлургического и машиностроительного заводов работать, не клакая рук, помогать всем необходимым для фронта.

— Общими усилиями тыла и фронта — пишут они — мы добьемся несомненной и скорой победы над немецко-фашистскими извергами.

## К новым победам, товарищи!

Декабрьская ночь. Темная, беззвездная, холодная. Пронзительный зимний ветер бросает в лицо хлопья сыроватого снега. Впереди ничего не видно.

В такие ночи фрицы нервничают. Они боятся русской зимней ночи, карающей ночи, когда, как из под земли, перед ними вырастают смелые, бесстрашные разведчики. Поэтому то из немецких блиндажей и окопов целую ночь частят пулеметы и автоматы и взлетают вверх десятки осветительных ракет.

...Мы идем по переднему краю нашей обороны. То и дело из темноты, из глубины траншей раздаются настояжные: «Кто идет?», «Зорко охраняют свой боевой рубеж славные сыны родины.

Но вот и командный пункт. Потрескивают дрова в печке, бросая красноватый отблеск на суровые обожженные ветром лица командиров. Командир роты, высокий, ладный лейтенант Виктор Семенович Никишин (между прочим он несколько лет тому назад жил вместе

со своим братом в Выксе, на улице Красных Зорь) тигонько напевает:

«Мне в холодной землянке тепло  
От твоей негасимой любви...»

Он сегодня получил от любимой письмо, в котором она поздравляет его с приближающимся новым годом и желает ему и его боевым товарищам успехов в смертельной схватке с врагом.

Лрическое настроение Виктора передается и нам. Вспоминаем друзей, шумные, веселые встречи нового года. И невольно мысли бегут к вам: «Родные, как живете, как встречаете новый год, ладно ли идет работа на заводе? Чувствуете ли как горят наши сердца ненавистью к врагу, опоганившему нашу землю?»

Но, пора! Быстро натягиваем белые маскилаты и выходим из блиндажа. «За новогодним подарком!» — шутит кто-то. Темная снежная ночь сразу окутывает нас

своим покрывалом. Мы вылезаем из траншей и быстро движемся вперед, откуда злобно тявгают немецкие пулеметы. Впереди саперы.

Все ближе и ближе вражеские траншеи. Вот уже саперы разминировали четыре ряда немецких мин и сейчас режут колючую проволоку, которой опоясались гитлеровцы.

Мы уже совсем близко от немецких окопов. Молодцы — саперы проделали безопасный путь для разведчиков. Впереди виднеется немецкий часовой. Видно, как он — этот «сверхчеловек» кутается в свою рваную шинельку. Галифе холодно и неприятно на нашей земле. Вдруг он вскидывает голову. Под чьими-то неосторожными ногами скрипнул снег. Часовой оглядывается и, видя внезапно выросшие около него наши фигуры с отчаянным криком: «Русс, русс!» — бросается наутек. Но мы уже у траншей. На крик часового из блиндажа выбегают двое. Этого-то нам и надо было. Мы бросаемся на них, вытягиваем их из траншей. Нам нужен «язык», но один из фрицев — здоровенный детина упирается и провозительно орет, как резанный поросенок. Нам некогда возиться с ним, старший сержант Габенко из пистолета пристрели-

вает негодяя. Второй немец, не желая попытать участи первого, притворяется мертвым. Но мы его тащим за руки и за ноги. Кому явно неудобно и он, наконец, жалобным тоном шепчет: «Русс, капут никс».

«Никс» — отвечает сержант, тогда немец всакивает на ноги и рысцой следует меж нами. А сзади гитлеровцы уже опомнились. Бешеный пулеметный и минометный огонь прижимает нас к земле. Но в тот же миг ударяют наши минометы и пушки. С грозным боем прокатываются над нашими головами мины, с злобещим шелестом несутся снаряды к немецким головам. Грохот взрывов и море огня встает над фашистскими огневыми точками и, они, подавленные силой советского оружия, замолкают одна за другой. Да, славное оружие выковыли наши жены, сосоры, отцы и братья — окромяные, славные герцы тыла!

Мы поднимаемся и сложкой добираемся до своего переднего края. Сдаем пленного. Оказывается довольно крупная птица попала к нам в руки. «Язык», захваченный нами, — обер-фельдфебель.

Занимается зимнее предновогоднее утро. И вот слышны бьют наши орудия. Грозный гул нарастает с каждой

минуткой. И, как в прошлом году, в ту же пору неудержимой лавиной идут в наступление наши части. И, как в прошлый год, с бешеным боем откатываются фашистские орды, оставляя позади себя овраги обуглившись трупов и танков с черными крестами на белом поле. Новый год, год решающих сражений и битв, встречают победами красные воины.

— С новым годом, с новыми победами! — поздравляет родина — мать своих верных и негибаемых сынов. И в ответ мы, фронтовики, отвечаем: «С новым годом, товарищи!» Работайте так, чтобы фронт никогда не ощущал недостатка в боевом оружии.

Мы знаем, мы уверены, что выкованные металлурги и машиностроители — боевые наши друзья, в новом году добьются новых успехов на производственном фронте.

Пишите нам, друзья, о своих делах. Каждое ваше письмо воодушевляет нас на новые победы. Привет всем выксунцам от фронтовиков!

Ваш земляк  
старший лейтенант  
С. КОРОЛЕВ —  
1641 полевая почта, часть 073

Отв. редактор  
П. Г. ЮДИН.